

2016-2017 学年上学期高二语文 期末模拟测试卷

第 I 卷 阅读题

一、现代文阅读（9 分，每小题 3 分）

阅读下面的文字，完成 1~3 题

中国的神，大致可分两种，一种是人造的，如玉皇大帝、王母娘娘等；另一种是人变的，最具代表性的当数关羽、岳飞。人造的神，高高在上，安享人间香火。人变的神，离人间很近，人间冷暖，世道沧桑，都会影响到他的神性与神位。过去的封建帝王，在位时个个都是“真龙天子”，连上界的诸神都要听其差遣、为他们服务。一旦王朝覆亡，立即便跌下神坛，还原为人，甚至还会被大泼脏水。

中国老百姓也习惯于崇神拜仙，虽然近年来进行了民族反思，把许多神话打破了。但是就在这个反英雄的时代，人们看似热衷于毁神，实际却更渴望能有真神出来救世，不然 9 米高的孔子塑像，怎会突然矗立于天安门对面？引起轰动和争论后又悄声挪了个地方。中国邮政即将隆重推出首套关羽特种邮票；由甄子丹、姜文、孙俪联袂主演的电影《关云长》公映后，媒体报道还将有 4 部关羽题材的影片陆续出炉。还有一说：审查部门嫌关羽题材太多太热，想砍掉一些“一文一武、一圣一帝，无论是放是禁，都已经说明问题了。”

由人变成神，至少要有两个先决条件：巨大的人格魅力和有口皆碑的丰功伟绩。关羽神勇异常，一生战功赫赫：诛文丑杀颜良、温酒斩华雄、千里走单骑、单刀赴会、水淹七军，青龙偃月势挟风雷，美髯飘动绝伦逸群。陈寿在《三国志》中称关羽“威震华夏”。蒋星煜先生考证说：“整部《二十四史》，也未有任何名将有过‘威震华夏’的声势。更值得注意的是‘群盗或遥受羽印号’，这说明除魏、蜀、吴三国公卿百官之外，流落社会上贩夫走卒以及流氓无产阶级也都对关羽心悦诚服，愿意为之驱使。”

只有具备大本事、真本事，到了出神入化的程度，人们才会确信他能护佑大家。所谓“真本事”是不能弄虚作假、编造历史，时间一长若要不露馅是不可能的，一旦被戳穿，便要跌下神坛。关羽从解白马之围获封汉寿亭侯到成神，经受了 900 余年的漫长考验，经历过许多朝代更迭，他的声望几乎是呈直线上升。公元 1102 年宋徽宗先封关羽为“忠惠公”，过了 6 年又觉得不解气，再加封他为“崇宁真君”、“义勇武安王”；万历十八年（1590 年）明神宗封关羽为“协天护国忠义大帝”，22 年后又加封为“三界伏魔大帝、神威远镇天尊、关圣帝君”；顺治元年（1644 年），清廷封关羽“忠义神武关圣大帝”；到 1879 年（光绪五年），关羽的封号又追加成“忠义神武灵佑仁勇威显护国保民精诚绥靖翊赞宣德关圣帝君”，简直要把世间好词都加到关羽头上。

如此这般，先后曾有 16 位皇帝，23 次为关羽颁旨加封，且一个比一个高。至清朝中期，“全国就约有关帝庙 30 余万座，仅北京就有 116 座”，其数量之多，居各种庙之首（《文史参考》2011 年 7 期）。成神就要有神性、神品，关羽的品行恰恰代表了中华民族的理想人格，寄托着万千民众的道德精神，日月可鉴，如

孺皆晓，所以被尊为“万世人极”。

关羽身上集中代表了中华文化的核心价值取向，他怎能不成神？他的成神可以说是水到渠成，成全民意，顺乎历史潮流，因此才会“儒佛道三教并尊，士农工商四民同拜”，凡是人们能想得到的行业，诸如剃头刮脸、描金制革、屠宰典当、治病除灾、辟邪驱恶、开饭馆、办酱园、设武馆、建学校、做衣服、磨豆腐等等，有 100 多种职业拜奉关羽为“祖师爷”或“保护神”。他真是“万能之神”，全民崇拜。

——节选自《神是这样诞生的：关羽被神化与中国崇拜文化的相关性》

1. 对“关羽被神化”的描述，正确的一项是（ ）
 - A. 作为人造神的代表，关羽神位与神性不可避免地受到了人间冷暖，世道沧桑的影响。
 - B. 中国老百姓已习惯于崇神拜仙，对关羽的神化活动到现在仍未停止。
 - C. 陈寿在《三国志》中称关羽“威震华夏”，说明从三国时，中国人就开始拜关羽为神。
 - D. 公元 1102 年宋徽宗封关羽为“崇宁真君”、“义勇武安王”，皇帝的“加盟”，使得关羽被神化得到了提升。
2. 对“关羽身上集中代表了中华文化的核心价值取向，他怎能不成神？”一句理解不正确的一项是（ ）
 - A. 关羽的品行恰恰代表了中华民族的理想人格，寄托着万千民众的道德精神，所以他能成神。
 - B. 关羽具备大本事、真本事，到了出神入化的程度，这是中国文化所崇尚的。
 - C. 许多封建帝王早已跌下神坛，而关羽仍然屹立，说明中华文化的核心价值取向未变。
 - D. 100 多种职业拜奉关羽为“祖师爷”或“保护神”，体现了人们忠义美德的追求。
3. 根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是（ ）
 - A. 像关羽一样，孔子也是中国人所崇拜的神。
 - B. “忠”“义”两种美德是关羽成神的关键因素。
 - C. 推崇关羽的神化运动有助于维护封建统治。
 - D. 在当今中国，拜关帝活动如今仍广泛存在。

二、古代诗文阅读（39 分）

（一）文言文阅读

阅读下面的文言文，完成 4~7 题

汤之问棘也是已。穷发之北，有冥海者，天池也。有鱼焉，其广数千里，未有知其修者，其名为鲲。有鸟焉，其名为鹏，背若泰山，翼若垂天之云，抟扶摇羊角而上者九万里，绝云气，负青天，然后图南，且适南冥也。斥鴳笑之曰：“彼且奚适也？我腾跃而上，不过数仞而下，翱翔蓬蒿之间，此亦飞之至也。而彼且奚适也？”此小大之辩也。

故夫知效一官，行比一乡，德合一君，而征一国者，其自视也，亦若此矣。而宋荣子犹然笑之。且举世誉之而不加劝，举世非之而不加沮，定乎内外之分，辩乎荣辱之境，斯已矣。彼其于世，未数数然也。虽然，犹有未树也。夫列子御风而行，泠然善也，旬有五日而后反。彼于致福者，未数数然也。此虽免乎行，犹有所待者也。若夫乘天地之正，而御六气之辩，以游无穷者，彼且恶乎待哉？故曰：至人无己，神人无功，圣人无名。

(节选自庄子《逍遥游》)

4. 对下列句子中加点的词的解释, 不正确的一项是 ()
- A. 绝云气, 负青天 绝: 穿越 B. 此亦飞之至也 至: 极点, 最高限度
- C. 故夫知效一官 效: 胜任 D. 而御六气之辩 辩: 辨别, 区别
5. 下列各组句子中加点字的意义和用法完全相同的一项是 ()
- A. 此小大之辩也 外无期功强近之亲
- B. 且举世誉之而不加劝 泉涓涓而始流
- C. 彼其于世, 未数数然也 州司临门, 急于星火
- D. 以游无穷者, 彼且恶乎待哉 怀帝阍而不见, 奉宣室以何年
6. 下列对原文意思的理解, 正确的一项是 ()
- A. 宋荣子嗤笑那才智、品行、道德、能力俱佳的人, 这是不对的。
- B. 世人都称赞宋荣子, 他并不因此奋勉, 这表明他成功后有懈怠。
- C. 列子对世俗的荣誉并没有汲汲去追求, 他超然脱俗, 树立至德。
- D. 逍遥游是摆脱现实生活中各桎梏之后的精神上达到的绝对自由。
7. 翻译文言文中画横线的句子。(10分)
- (1) 绝云气, 负青天, 然后图南, 且适南冥也 (4分)

译文: _____

(2) 我腾跃而上, 不过数仞而下, 翱翔蓬蒿之间, 此亦飞之至也。(6分)

译文: _____

(二) 古代诗歌阅读 (20分)

阅读下面这两首唐诗, 根据提示完成赏析。(14分)

战城南

杨炯

塞北途辽远, 城南战苦辛。幡旗如鸟翼, 甲冑似鱼鳞。
冻水寒伤马, 悲风愁杀人。寸心明白日, 千里暗黄尘。

塞下曲·其二

王昌龄

饮马渡秋水, 水寒风似刀。平沙日未没, 黯黯见临洮。
昔日长城战, 咸言意气高。黄尘足今古, 白骨乱蓬蒿。

8. 两首诗选择了_____等相同的意象,描写了_____的自然景象。(4分)

答:_____

9. 两首诗都是边塞战争题材的诗歌,请简要分析这两首诗不同的思想感情。(10分)

答:_____

(三) 名篇名句默写(6分)

10. ①《归去来兮辞》中写日光暗淡,日将西沉,诗人流连孤松,象征诗人的耿介之志的句子是

_____ , _____。

②《滕王阁序》中作者用清新自然的描述,描写管弦之胜,歌声之美的诗句是

_____ , _____。

③《陈情表》中表现活着不惜性命为国出力,死后也要结草衔环来报答君王之恩的句子是

_____ , _____。

三、文学类文本阅读(25分)

阅读下面文字,完成11~14题

天职

许行

海尔曼博士的诊所远近闻名,在布拉沙市没有不知道他和他的诊所的。这个倔老头子,像他那把用最好的钢材做成的手术刀一样坚硬、锋利。

一天夜里,一个小偷撬开他的诊所,将一点现金和几样珍贵的药物,放在提兜里准备带走。不巧,他在慌忙中撞倒了吊瓶支架,又被氧气罐绊倒,摔折了大腿,要跑也爬不起来了。这时,海尔曼和助手从楼上下来,助手说:“打电话让警察把他带走吧!”

“不,在我诊所的病人不能这样出去。”

把小偷抬上手术台,海尔曼连夜给他做了接肢的手术,并打上了石膏,直到在诊所里把他彻底治好才交给了警察。

助手说:“他偷了您的财物,你怎么还如此给他治疗呢?”

“救死扶伤是医生的天职。”

这件事一时传为佳话。

又一天，一个女人护送一位在车祸里受重伤的人来到诊所。

海尔曼一愣：“呵，是她！她早已徐娘半老，怎么还这般漂亮？”这是他被人夺去的爱妻。直到今天她在他的眼里，仍然具有不可代替的魅力。

女人泪流满面地说：“海尔曼，亲爱的海尔曼，你还恨我吗？……为了拯救他的生命，我不得不来求你，你是全市惟一能给他做手术的人。”

受重伤的人是他原来爱妻的后夫，就是这个人把她夺去了，当时就差未同他进行古老的决斗。

海尔曼曾经受过他们的侮辱。现在这种场合的重逢，使他不由心潮起伏，思绪万千。他始终一言未发，只冷冷地反问一句：“列夫斯基夫人，你忘记我常对你说的话了吗？”

“噢，你是说，救死扶伤是医生的天职！”

一个修补头颅骨的手术，让海尔曼站了十个多小时，最后晕倒在手术台旁。

列夫斯基在伤愈后，夫妻俩在海尔曼面前忏悔地说：“如您不嫌弃，我们愿意为服侍您而献出余生。”

“这是上帝的安排。医生的手术室里记住的只是他的天职，忘记的是个人的恩怨。”

这件事更赢得了人们的敬重。

这年，德国发动第二次世界大战，占领了布拉沙。一个盖世太保头目，被波兰地下战士一枪打中了胸部。随军医生没人能给他做开胸这样的大手术，便把他化了装送到海尔曼的诊所。海尔曼一搭眼就认出了这个最凶残的德国刑警队警官，在这个城市里不知有多少波兰人丧生在他的枪口下。他心中猛然一震，暗自喟叹，这也是上帝的旨意呵！

海尔曼支走了所有助手和医护人员，他洗手，刮脸，重新穿好上教堂才穿的那套西服，罩上一件最新的白外套。然后拿起他最大的那把手术刀，一下子剖开了他的胸膛。他没有去找子弹，而是把手术刀插在他的心上……

审判海尔曼时，德国人说：“你玷污了你的手术刀。”

“没有，它用得其所。”

“你忘记了医生的天职。”

“没有，此时此刻反法西斯就是最高的天职！”他一字一顿，字字千钧，全市人都听到啦。

海尔曼牺牲了。可城市到处都张贴着“天职”两个大字，不用再加其他文字，它就成了一条具有巨大号召力的反法西斯标语。时至今日，布拉沙还在最高的楼

字上，挺举着“天职”两个大字，谁都明白人们赋予了它更深远的含义。

(原文略有删改)

11. 下面对这篇小说的赏析，不正确的两项是(5分)() ()

- A. 小说首段中用“手术刀”作喻体来形容海尔曼的性格，既生动形象，又切合人物身份，显得浑然天成。
- B. 小说中两次提到“上帝的安排”“上帝的旨意”，这里的“上帝”就是海尔曼心中最高的信念——反法西斯。
- C. “他一字一顿，字字千钧，全市人都听到啦。”这句话使用夸张和比拟的手法，突出了海尔曼声音的宏亮高亢和他精神的感召力。
- D. 小说末段可视为故事的尾声，与许多小说的尾声一样，它使故事情节更完整，人物形象更，也深化了小说的主题。
- E. 这篇小说立意深刻，构思精巧，人物形象鲜明，在这么短的篇幅里达到了这么好的艺术效果，实属难能可贵。

12. 在这篇小说中“天职”一词被赋予了两重含义。请对这两重含义分别加以阐释。(6分)

答：_____

13. 简要分析小说中“海尔曼”这个人物形象。(6分)

答：_____

14. 在写主人公除掉法西斯头目这一中心事件前，小说先写了他救助“小偷”和“情敌”这两件事。这对刻画人物形象有什么作用？请作简要分析。(8分)

答：_____

第Ⅱ卷 表达题

四、语言文字运用（17分）

15. 下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是(3分) ()
- A. 9月25日亚洲男篮锦标赛后，篮协和媒体迫不及待地给邓华德送上大段溢美之词，胡加时直言篮协对邓帅无比信任，双方合约将持续到奥运会结束。
- B. 杨幂在身穿惊艳红裙，以优雅的复古装扮出席某知名国际品牌2012米兰春夏系列女装时装秀后，又不时以出人意表的造型活跃在时尚之都，粉丝到底该惊还是喜？
- C. 2011年8月29日，野田佳彦以215票对177票逆转海江田万里，当选日本民主党新党首。他当选的消息不翼而飞。
- D. 朱自清的《背影》语言质朴流畅，平易浅显，但读了之后，沁人心脾，回味无穷。
16. 下列各句中没有语病的一句是(3分) ()
- A. 中国是茶的故乡，是世界三大饮品之一，且是最为著名的饮品。无论是历史上还是现在，中国又是世界上最大的茶叶生产国和消费国。
- B. 象征团圆的中秋节即将来临，“7·23”动车事故中失去双亲的小伊伊已躺在病床上将近一个半月左右。为了让小伊伊过一个开心的中秋节，新浪微博发起“给小伊伊画幅画”活动，号召广大网友们以笔传心，为小伊伊描绘美好的世界，同时告诉她即使经历过磨难，也不要忘记世界还有美好。
- C. 经多次测试完毕后，中国首艘航母明年预计在八一建军节正式交付海军服役，并在国庆节前后举行正式的下水典礼。
- D. 8月16日零时起，我国铁路实施新的列车运行图，新图使部分高铁降低速度；各席别票价在现行票价水平基础上，下浮5%左右。
17. 依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是(3分) ()
- 我们应该反思政府不断重复的干预政策所带来的负面作用了。_____政府重新以补贴刺激供应，并投放储备肉以干预价格，新的周期开始了。
- ①这直接导致了猪肉价格大跌。②这直接导致了猪肉供给不足。
- ③政府紧急出台补贴政策鼓励养猪，刺激了生猪供给的大幅过剩。④但那些被刺激性政策激励的养殖户损失惨重，散户养猪数量急剧减少。
- ⑤猪肉价格的波动始于猪肉价格因疫情与饲养量减少等原因而大幅上涨并引起通胀。⑥中央推出了冻猪肉收储计划，增加对生猪的临时饲养补贴。
- A. ⑥⑤②③④① B. ⑥③①④②⑤ C. ⑤③①⑥④② D. ⑤⑥③①④②
18. 将下面的句子排列成一段语意连贯、逻辑严密的话。(只需填序号)(3分)
- ①诸葛亮也曾经被人讥讽为“村夫”
- ②这些描写都使历史上的风云人物更接近普通人

③不过,《三国演义》毕竟不同于正史,作者的思想感情与下层民众是息息相通的

④刘备曾经“贩履织席为业”

⑤我们在《三国演义》中,除了帝王将相,确实看不到普通人的生活

⑥关羽“温酒斩华雄”时,只不过是个受人轻视的“弓手”

答: _____

19. 将下面几个句子改写为一个长句,内容不能省略,词语可调整、增删。(5分)

(1)第26届夏季世界大学生运动会于2011年8月12日在深圳隆重开幕。

(2)这次盛会旨在推动大学生体育运动在中国和世界的发展和普及。

(3)这次盛会是在国际大体联的大力支持下,经过了一千多个日夜的精心筹备。

答: _____

五、写作(60分)

阅读下面的材料,根据要求作文。

有位书法家对一位用废报纸练字的人说:“如果你用最好的纸来写,你可能会写的更好。”那人很奇怪地问其中的原因。书法家笑而不答,那人沉默不语。

请理解材料,写一篇不少于800字的文章。要求:立意自定,文体自选,标题自拟;不要套作,不得抄袭。

**沅江二中 2016-2017 学年上学期高二语文
期末模拟测试卷（答卷）**

一、客观选择题（32 分）

题号	1	2	3	4	5	6	11	15	16	17
答案										

二、主观表达题（58 分）

7、（1） _____
_____（4 分）

（2） _____
_____（6 分）

8、 _____（4 分）

9、 _____

(10分)

10、(6分)

① _____ , _____ 。

② _____ , _____ 。

③ _____ , _____ 。

12、 _____

(6分)

13、 _____

(6分)

14、 _____

(8分)

18、 _____ (3分)

19、 _____

个人恩怨，把救死扶伤当作自己最高的职责，他又是一个伟大的爱国者，以他的手术刀作武器，沉着勇敢地处死了凶怒的法西斯头目，不惜牺牲自己的生命。

14. 小说中的前两件事着力表现海尔曼高尚的品德，特别是他把救死扶伤看作医生的天职这一点，从而对中心事件作了有力的铺垫。这样一位医生却把手术刀变成了武器，这就更加突出主人公的爱国主义精神，使海尔曼这个人物形象更加饱满厚重，有说服力，也强化了小说的主题。

15. 解析：本题考查正确使用成语的能力。A项“溢美之词”，溢：水满外溢，引申为过分，指过分吹嘘的话语，亦作“溢美之言”。贬义词，这里误用于褒义场合。B项“出人意料”，表：外。出乎人们意料之外。C项“不翼而飞”，翼：翅膀。没有翅膀却飞走了，比喻物品忽然丢失，也比喻事情传播得很迅速。D项“沁人心脾”，沁：渗入。原指芳香凉爽的空气或饮料使人感到舒适，也形容诗歌和文章优美动人，给人清新爽朗的感觉。答案：A

16. 解析：本题考查辨析病句的能力。A项“是世界三大饮品之一”句偷换主语，应该在前面加上“茶”。B项“将近一个半月左右”属于赘余重复，改为“将近一个半月”或“一个半月左右”。C项语序不当，将“明年”放到“八一建军节”前面。答案：D

17. 解析：本题考查语言表达连贯的能力。由所给①②句可知，横线处的语句分两个方面。由“政府重新以补贴刺激供应，并投放储备肉以干预价格，新的周期开始了”可知，②句在①句后。关键是理清两个“这”所指代的内容，联系其他选句，不难发现⑤③①三句为一个方面，⑥④②三句为一个方面。故选C项。答案：C

18. ⑤③④⑥①② (错1处扣1分，扣完为止)

原文：我们在《三国演义》中，除了帝王将相，确实看不到普通人的生活，不过，《三国演义》毕竟不同于正史，作者的思想感情与下层民众是息息相通的，刘备曾经“贩履织席为业”，关羽“温酒斩华雄”时，只不过是受人轻视的“弓手”，诸葛亮也曾经被人讥讽为“村夫”，这些描写都使历史上的风云人物更接近普通人。(人教社高中语文必修5，“名著导读”《三国演义》)

19. 解析：本题考查变换句式的能力。将几个短句变为长句，就是将短句中的相关成分变为长句中的定语、状语和补语等修饰成分。分析可知，三个句子陈述的中心对象都是“夏季世界大学生运动会”，可知“夏季世界大学生运动会”就是长句的主语。再看(1)(2)(3)句，“在国际大体联的大力支持下”“经过了一千多个日夜的精心筹备”“于2011年8月12日在深圳隆重开幕”可做状语，“旨在推动大学生体育运动在中国和世界的发展和普及”“第26届”可做定语。

答案：在国际大体联的大力支持下，经过了一千多个日夜的精心筹备，旨在推动大学生体育运动在中国和世界的发展和普及的第26届夏季世界大学生运动会于2011年8月12日在深圳隆重开幕。

20. 略